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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

Η παρούσα εργασία έλαβε χώρα στα πλαίσια του µαθήµατος «Ηλεκτρονική 

∆ηµοσίευση» του Ζ΄ εξαµήνου του Ιονίου Πανεπιστηµίου – Τµήµα Αρχειονοµίας – 

Βιβλιοθηκονοµίας, µάθηµα του καθηγητή κ. Σαράντου Καπιδάκη. 

Για την πληρέστερη κατανόηση των σκοπών του µαθήµατος, το οποίο 

παρουσιάζει τον τρόπο δηµοσίευσης στα ηλεκτρονικά µέσα, ζητήθηκε από τους 

φοιτητές η εκπόνηση της παρούσας εργασίας.  

Μέσω της έρευνας στο ∆ιαδίκτυο, το οποίο είναι ο πυρήνας των νέων µέσων, 

που έχουν πλέον κατακλύσει κάθε τοµέα σύγχρονης πρακτικής, αναζητήθηκαν 

θέµατα σχετικά µε το περιεχόµενο του µαθήµατος –προκειµένου να γίνει και 

πρακτική εξάσκηση στα όσα γράφονται από τον υπεύθυνο καθηγητή στα σχετικά 

εγχειρίδια.  

 Κατόπιν προσεκτικής αναζήτησης στον Παγκόσµιο Ιστό επελέγη το παρόν 

θέµα, το οποίο παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, καθώς αναφέρεται στους τρόπους 

της ηλεκτρονικής παραγωγής, µέσω της παρουσίασης ενός οργανισµού, ο οποίος έχει 

καταφέρει να συµπεριλαµβάνει στα µέλη του αρκετές από τις σηµαντικότερες 

βιβλιοθήκες - από τη µυθική βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας µέχρι την βιβλιοθήκη του 

Πανεπιστηµίου του Γέηλ- προκειµένου να εξυπηρετηθεί ο κοινός σκοπός της 

ψηφιακής συλλογής, παραγωγής, διατήρησης, αλλά και ο σχεδιασµός νέων ψηφιακών 

βιβλιοθηκών και συστηµάτων.  

 Παράλληλα, παρουσιάζεται και η γενική θεώρηση της έννοιας «ψηφιακή 

βιβλιοθήκη», οι τρόποι µε τους οποίους αναδείχθηκε σε κυρίαρχο µέσο µε την 

πάροδο του χρόνου, καθώς και οι ενέργειες που χρειάστηκαν, προκειµένου κάτι που 

ξεκίνησε ως ουτοπία να αναδειχθεί σε βασικό σηµείο αναφοράς – όχι µόνο στον 

ακαδηµαϊκό χώρο, αλλά και στην καθηµερινή πρακτική όλων µας, ανεξαρτήτου 

χρώµατος, ηλικίας, µορφωτικού ή κοινωνικού επιπέδου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στην παρούσα εργασία θα παρουσιαστούν οι πληροφορίες οι σχετικές µε τον 

οργανισµό Digital Library Federation – DLF1, όπως αυτές προκύπτουν από τη 

µεθοδική µελέτη της Ιστοσελίδας του. Πιο αναλυτικά, παρουσιάζεται ο τρόπος 

λειτουργίας του, οι παροχές, οι αρµοδιότητες, τα µέλη και οι συνεργάτες του.  

Επίσης, οι δραστηριότητές του, οι οποίες έχουν ενιαίο σκοπό και στόχο: την 

µε κάθε τρόπο ανάδειξη των ψηφιακών συλλογών – βιβλιοθηκών. Σε αυτές 

περιλαµβάνονται οι: 

• Ψηφιακές Συλλογές: Ο οργανισµός έχει ως σκοπό την τεκµηρίωση και 

διάδοση στρατηγικών για την ανάπτυξη εύρωστων και συνεχώς 

ενηµερούµενων ψηφιακών συλλογών, ενθαρρύνοντας παράλληλα την 

ανάπτυξη νέων συλλογών και υπηρεσιών σχετικών µε τις συλλογές.  

• Ψηφιακή παραγωγή: Πρωτοβουλίες του οργανισµού για την προώθηση 

διεθνών προτύπων και πρακτικών, µέσω της ταυτοποίησης, τεκµηρίωσης και 

προώθησης των προτύπων που αποσκοπούν στην αποτελεσµατική 

πρόσκτηση, ανταλλαγή, διατήρηση και αποτίµηση των συλλογών και των 

υπηρεσιών των ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

• Ψηφιακή διατήρηση: Συνεργασία του οργανισµού και µε άλλους φορείς για τη 

διασφάλιση της µακροχρόνιας πρόσβασης στα ψηφιακά διανοητικά και 

επιστηµονικά αρχεία, µέσω πρακτικών εφαρµογών και έρευνας.  

• Χρήση και Χρήστες: Χρηµατοδότηση από τον οργανισµό πρωτοβουλιών για 

τη βοήθεια των βιβλιοθηκών σχετικά µε την ανάλυση των τρόπων 

δηµιουργίας της πληροφορίας, της συγκέντρωσής της στις συλλογές και της 

παρουσίασής της στο διαδύκτιο.  

• Σχεδιασµός ψηφιακών βιβλιοθηκών, συστηµάτων και εργαλείων: Λήψη 

αρµοδιοτήτων για την ανάπτυξη σχεδιασµού των ψηφιακών βιβλιοθηκών, 

µέσω της ανάπτυξης προτύπων για συστήµατα βιβλιοθηκών, της αναζήτησης 

νέων τάσεων και τεχνικών, της ενθάρρυνσης µεταφοράς τεχνολογιών και του 

διαµοιρασµού της πληροφορίας µεταξύ των µελών του οργανισµού και των 

                                                 
1 http://www.diglib.org  

 4



διάφορων εµπορικών τοµέων, αλλά και µέσω της διάδοσης της επικοινωνίας 

µεταξύ οργανισµού και ευρύτερου κοινού σε τεχνικά και άλλα επίπεδα. 

Πρίν όµως αρχίσει η ανάλυση των µερών θεωρείται απαραίτητο να δοθεί ο 

ορισµός της ψηφιακής βιβλιοθήκης – τουλάχιστον µε τον τρόπο που καταγράφεται, 

άρα και ακολουθείται, από τον ίδιο τον οργανισµό µε σκοπό την αγαστή συνεργασία 

µεταξύ των µελών αυτού.  

«Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανώσεις, οι οποίες παρέχουν τους πόρους - 

συµπεριλαµβανοµένου του ειδικευµένου προσωπικού -  µε σκοπό να επιλέξουν, να 

δοµήσουν, να προσφέρουν τη διανοητική πρόσβαση, καθώς και να ερµηνεύσουν, να 

διανείµουν, να διατηρήσουν την ακεραιότητα, αλλά και να εξασφαλίσουν τη 

συνέχιση µε την πάροδο του χρόνου των συλλογών των ψηφιακών εργασιών έτσι 

ώστε να είναι εύκολα και οικονοµικά διαθέσιµες προς χρήση από µία καθορισµένη 

κοινότητα ή ένα σύνολο κοινοτήτων». 2

Φυσικά, η ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει πολλές έννοιες, οι οποίες απορρέουν από τα 

διάφορα είδη περιεχοµένων που µπορεί να έχει. Για παράδειγµα, µπορεί να 

αναφέρεται κανείς στην έννοια της συλλογής χωρίς να γίνει αναφορά στην 

οργάνωση, στη διανοητική δυνατότητα πρόσβασης ή στις ιδιότητες των υπηρεσιών. 

Με την έννοια, άλλωστε αυτή αποδίδεται στο Παγκόσµιο ∆ίκτυο ο όρος ψηφιακή 

βιβλιοθήκη. Ακόµα, µπορεί να αναφέρεται στην οργάνωση που υπάρχει κάτω από τη 

συλλογή (τη δοµή δηλαδή αυτής), ή ακόµα πιο συγκεκριµένα στο βασισµένο σε 

υπολογιστή σύστηµα στο οποίο βρίσκεται η συλλογή.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα προσπάθειας καθορισµού της ψηφιακής 

βιβλιοθήκης, αλλά και συνειδητοποίησης της προσφοράς της αποτελεί το ψηφιακό 

πρόγραµµα πρωτοβουλίας βιβλιοθηκών NSF – National Science Foundation3, µε τη 

διοργάνωση του εργαστηρίου για τις κοινωνικές πτυχές των ψηφιακών βιβλιοθηκών4. 

Ένα εργαστήριο που συγκέντρωσε µελετητές, ερευνητές, και επαγγελµατίες από την 

κοινότητα των µελετητών, οι οποίοι ενδιαφέρονται για τις κοινωνικές πτυχές των 

ψηφιακών βιβλιοθηκών.  

Οι στόχοι τους ήταν να αξιολογήσουν την υπάρχουσα γνώση, η οποία τροφοδοτεί 

την έρευνα και να προτείνουν µια ερευνητική ηµερήσια διάταξη που θα έθετε νέες 

ερωτήσεις για το χώρο. Η πρόταση ήταν να γίνει ο καθορισµός των ψηφιακών 

                                                 
2 http://www.diglib.org/about/dldefinition.htm  
3 http://www.nsf.gov  
4http://dlis.gseis.ucla.edu/DL/UCLA_DL_Report.html   
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βιβλιοθηκών που καλύπτει δύο συµπληρωµατικές ιδέες: η µια υπογραµµίζει την 

επέκταση και ενίσχυση της υπάρχουσας αποθήκευσης πληροφοριών και των 

συστηµάτων ανάκτησης, που ενσωµατώνουν τα ψηφιακά στοιχεία και τα 

µεταδεδοµένα µε οποιαδήποτε µορφή, ενώ η δεύτερη υποστηρίζει ότι το σχέδιο, η 

πολιτική, και η πρακτική θα πρέπει να ανακλούν το κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο 

υφίστανται.  

Προτάθηκε λοιπόν ένας πρότυπος κύκλος ζωής πληροφοριών για την επεξήγηση 

της ροής των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στη δηµιουργία, την έρευνα, και τη χρήση 

των πληροφοριών και των σταδίων µέσω των οποίων οι πληροφορίες διαχέονται: 

δραστηριότητα, αδράνεια, και διάθεση. Τα ερευνητικά ζητήµατα που προέκυψαν στο 

εργαστήριο οργανώθηκαν σε τρεις εστιάσεις: ανθρωποκεντρική, 

αντικειµενοκεντρική, και συστηµατοκεντρική, µε τη σύσταση ότι η έρευνα 

πραγµατοποιείται για αυτά τα θέµατα, ότι οι µελετητές κάθε επιστήµης 

ενθαρρύνονται για την ανάπτυξη κοινών προγραµµάτων, στα οποία οι µελετητές και 

οι επαγγελµατίες απασχολούνται µαζί, και τα οποία οι ψηφιακές βιβλιοθήκες 

αναπτύσσουν και αξιολογούν σε λειτουργικά συστήµατα και περιβάλλοντα εργασίας. 

Συµπέρασµα του εργαστηρίου υπήρξε, ότι µόνο µε αυτόν τον τρόπο µπορούν να 

χτιστούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, προκειµένου να υποστηριχθούν οι διαφορετικές 

κοινότητες των χρηστών στις επαγγελµατικές, εκπαιδευτικές, και ψυχαγωγικές 

δραστηριότητές τους. 

Ακόµη, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα πρέπει να διαχωριστούν από τα ψηφιακά 

αρχεία, προκειµένου να δοθεί έµφαση στις συλλογές, ή - όπως στο παράδειγµα του 

RLG - The Research Libraries Group5 -  να ενδυναµωθεί η λειτουργία της 

διατήρησης.  

Ο παραπάνω ορισµός της ψηφιακής βιβλιοθήκης θα µπορούσε, φυσικά, να 

αναθεωρηθεί ή και να βελτιωθεί. Εντούτοις, προορίζεται στην παρούσα έρευνα 

κυρίως να καταδείξει ότι υπάρχει ένα σύνολο ιδιοτήτων που δίνει τη συνοχή στην 

έννοια των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Αυτές οι ιδιότητες περιλαµβάνουν το ρόλο της 

συλλογής, της οργάνωσης, της διατήρησης, της πρόσβασης και της οικονοµίας. Η 

ανάπτυξη αυτών των ιδιοτήτων, άλλωστε, ήταν που οδήγησε σε ένα πρόγραµµα για 

την ανάπτυξη των «συνενωµένων σε οµοσπονδία» ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

                                                 
5 http://www.rlg.org/ 
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Παράλληλα, ο ορισµός αυτός υπογραµµίζει και ότι οι «ψηφιακές βιβλιοθήκες» 

πρέπει να διασαφηνιστούν και να ειδωθούν σε σχέση µε τις κοινότητες που 

εξυπηρετούν.  

Και αυτή είναι η αρµοδιότητα του οργανισµού DLF, ο οποίος στοχεύει στην 

τοποθέτηση της ανάπτυξης των ψηφιακών βιβλιοθηκών σε ένα ευρύτερο πλαίσιο. 

Λαµβάνοντας υπόψη την πολυπλοκότητα και τις δαπάνες των ψηφιακών 

βιβλιοθηκών, οι προσπάθειες του οργανισµού και οι όποιες επενδύσεις του πρέπει να 

έχουν επίγνωση και στρατηγικό σχεδιασµό για να εξετάσουν τους µεγαλύτερους 

θεσµικούς και κοινωνικούς στόχους των συµµετεχόντων σε αυτόν. 
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ΚΥΡΙΩΣ ΜΕΡΟΣ 

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ 

Στο χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών, οι συλλογές µετασχηµατίζονται µέσω 

της ολοκλήρωσης των νέων µορφών, του εξουσιοδοτηµένου περιεχοµένου και από 

τις πληροφορίες για τις οποίες η βιβλιοθήκη έχει ελάχιστο ή και κανέναν άµεσο 

διοικητικό έλεγχο. Οι στρατηγικές και οι πρακτικές συλλογών δεν έχουν ακόµα 

πλήρως αναπτυχθεί, ούτως ώστε να ληφθούν υπ’ όψιν οι µεταβαλλόµενες 

περιστάσεις, ούτε άλλωστε και οι νοµικές, οργανωτικές, και επιχειρησιακές 

επιπτώσεις τους είναι πλήρως κατανοητές.  

Ο DLF τεκµηριώνει και προωθεί τις στρατηγικές για την ανάπτυξη βιώσιµων, 

εξελικτικών, ψηφιακών συλλογών και ενθαρρύνει την ανάπτυξη των νέων συλλογών 

και των υπηρεσιών συλλογής. Ο οργανισµός εργάζεται σ’ αυτόν τον τοµέα σε δύο 

κατευθύνσεις: α) νέες σε απευθείας σύνδεση (on-line) συλλογές και υπηρεσίες και β) 

στρατηγικές και πρακτικές συλλογής. 

Όσον αφορά τον τοµέα των νέων σε απευθείας σύνδεση συλλογών και των 

υπηρεσιών συλλογής ο οργανισµός έχει αναπτύξει τα εξής προγράµµατα:   

DLF Aquifer: Bringing collections to light6- DLF Aquifer: Φέρνοντας τις 

συλλογές στο φως 

 Μέσω αυτού, το ψηφιακό περιβάλλον βιβλιοθηκών αναπτύσσεται ταχύτατα 

και οι βιβλιοθήκες παρέχουν τις ψηφιακές συλλογές και τις υπηρεσίες στις κοινότητές 

τους µε ποικίλους τρόπους. Για να αναπτύχθούν τα καλύτερα δυνατά συστήµατα για 

τους ψηφιακούς πόρους που διανέµονται στο δίκτυο, ο DLF προωθεί την ανάπτυξη 

του προγράµµατος αυτού.  

Το πρόγραµµα αναπτύσσει τη µορφή, τα πρωτόκολλα και τις κοινότητες 

πρακτικής, ώστε να επιτρέπεται η αποτελεσµατική χρήση από τους µελετητές, τους 

δάσκαλους και τους σπουδαστές, του ψηφιακού υλικού βιβλιοθηκών, προκειµένου να 

συµβάλλει στον αµερικανικό πολιτισµό και την καθηµερινή ζωή. Το πρόγραµµα θέτει 

σε λειτουργία την ιδρυτική ιδέα του DLF, όπως εκφράζεται στην αρχή του 

καταστατικού ίδρυσής του, το 19957, µε στόχους: 1) την εφαρµογή µιας 

διανεµηµένης, ανοικτής ψηφιακής βιβλιοθήκης που προσαρµόζεται στο γενικό θέµα 

και είναι προσιτή σε ολόκληρο το ∆ιαδίκτυο. Αυτή η βιβλιοθήκη θα αποτελείται από 

                                                 
6 http://www.diglib.org/aquifer/  
7 http://www.diglib.org/about/dlfcharter.htm  
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τις συλλογές που επεκτείνονται µε την πάροδο του χρόνου σε αριθµό και πεδία για να 

δηµιουργηθεί από τη µετατροπή σε ψηφιακή µορφή εγγράφων που βρίσκονται σε 

άλλες βιβλιοθήκες και αρχεία άλλα, και από την ενσωµάτωση εγγραφών που ήδη 

υπάρχουν σε ηλεκτρονική µορφή.  

Registry of Digital Masters8 -Καταχώρηση ψηφιακών πρωτοτύπων  

 Η καταχώρηση ψηφιακών πρωτοτύπων9 είναι ένα κοινό πρόγραµµα του DLF 

και του OCLC10 - Online Computer Library Center σχεδιασµένο να καταγράψει τα 

βιβλία και τα περιοδικά που υπάρχουν σε µορφή page-image, που δηµιουργείται 

σύµφωνα µε τις συγκριτικές µετρήσεις επιδόσεων του DLF για τις ψηφιακές 

αναπαραγωγές. Ένα αρχείο καταχωρήσεων - εγγραφών θα οδηγήσει σε ένα 

αντίγραφο χρήσης (όπου αυτό είναι εφικτό)· η ύπαρξη ενός αρχείου δίνει µια 

σιγουριά ότι υπάρχει ένα πρωτότυπο διατήρησης, δεν εγγυάται όµως ότι τα κύρια 

αρχεία είναι γενικά προσβάσιµα. Η πρώτη φάση της ψηφιακής καταχώρησης έχει 

ολοκληρωθεί, ενώ διατίθεται και ένας οδηγός, ο οποίος χρησιµοποιεί το πρότυπο 

καταλογογράφησης MARK 2111 για τα βιβλιογραφικά δεδοµένα, καθώς και το παρόν 

σύστηµα καταλογογράφησης του OCLC.  

Ο DLF έχει ένα αυξανόµενο ενδιαφέρον για τη βοήθεια του καθορισµού και 

της διευκόλυνσης της ανάπτυξης των βασικών «υπηρεσιών υποδοµής» που 

απαιτούνται από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Υπάρχουν πρότυπα12, τα οποία 

παρουσιάζουν αυτή την εργασία του οργανισµού καθορίζοντας την ανάγκη για τις 

απαιτήσεις µιας υπηρεσίας που καταχωρεί την ύπαρξη του ψηφιακά 

επαναµορφοποιηµένου ψηφιακού βιβλίου και των δηµοσιευµένων περιοδικών.  

Production workflow good practices - Καλές πρακτικές για τη ροή παραγωγής  

Συλλογικά, αρκετά είναι γνωστά για το σχέδιο µιας καλής ψηφιακής ροής της 

παραγωγής, αλλά υπάρχουν πολύ λίγες θέσεις στις οποίες µπορεί κανείς να γυρίσει 

για να µάθει για τα σχέδια ροής της δουλειάς άλλων ανθρώπων, τις επιλογές τους 

στην ονοµασία αρχείων, τα παθήµατα που γίνονται µαθήµατα, το διοικητικό 

λογισµικό που χρησιµοποιείται ή που αναπτύσσεται, κ.λπ. Αυτή η νέα πρωτοβουλία 

του DLF (άνοιξη του 2004) έχει συγκεντρώσει µια οµάδα σχεδιαστών και διευθυντών 

                                                 
8 http://www.diglib.org/collections/reg/reg.htm  
9∆ιαθέσιµο στην:  http://purl.oclc.org/DLF/collections/reg/OCLCservice  
10 http://www.oclc.org/  
11 http://www.loc.gov/marc/translations.html  
12 http://www.diglib.org/collections/reg/reg.htm  
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ροής της εργασίας για να αρθρώσει τις ορθές πρακτικές, βασιζόµενη στη συλλογική 

πείρα του οργανισµού.  

 

Guidelines for the Cataloging of Cultural Objects - Οδηγίες για την 

καταλογογράφηση των πολιτιστικών αντικειµένων  

Ο DLF ένωσε το πρόγραµµα επιχορήγησης του Μουσείου Getty13 στην 

υποστήριξη της Ένωσης Οπτικών Πόρων (VRA – Visual Resources Assosiation)14 µε 

σκοπό να αναθεωρήσει και να αξιολογήσει τα υπάρχοντα πρότυπα δεδοµένων και την 

τρέχουσα πρακτική, που έχει οδηγήσει στη δηµιουργία ενός εγχειριδίου15 που µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί για την περιγραφή και τεκµηρίωση δεδοµένων και πολιτιστικών 

αντικειµένων και των οπτικών αναπληρώσεων αυτών. Η εργασία που είχε προηγηθεί 

σχετικά µε το θέµα ήταν µία έρευνα σε κοινής χρησιµότητας καταχώρηση σχετικά µε  

τους οπτικούς πόρους. Ακόµη, αναλήφθηκε µια διαδικασία προγραµµατισµού για να 

αξιολογήσει τη σηµασία και να αναπτύξει µια λειτουργική προδιαγραφή για ένα 

προσιτό από τον παγκόσµιο ιστό εργαλείο καταλογογράφησης,  που θα βοηθήσει 

στην ελαχιστοποίηση της περιττής προσπάθειας, που είναι αναγκαίο για τη  

δηµιουργία των υψηλής ποιότητας αναγραφών για τα έργα τέχνης. Η προσπάθεια 

προετοίµασε υψηλού επιπέδου λογικές και λειτουργικές προδιαγραφές για το 

εργαλείο αυτό16.  

Archivists' toolkit -  «Κουτί εργαλείων» για αρχειονόµους  

∆ιαµορφωµένη εν µέρει σύµφωνα µε την εργασία για τον καθορισµό 

λειτουργικής απαίτησης ενός κοινού εργαλείου καταλογογράφησης για τους οπτικούς 

πόρους, αυτή η πρωτοβουλία επιδιώκει το σχεδιασµό και την ενδεχόµενη ανάπτυξη 

µιας ακολουθίας εργαλείων για να υποστηρίξει την αρχειακή εργασία επεξεργασίας. 

Η εργασία, που χρηµατοδοτείται από κοινού από τον DLF και την ψηφιακή 

βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας (CDL)17, έχει εξελιχθεί σε µια σηµαντική, 

επιχορηγούµενη, συντονισµένη προσπάθεια που περιλαµβάνεί τις βιβλιοθήκες του 

Πανεπιστήµιου της Νέας Υόρκης (NYU)18, τις βιβλιοθήκες του Πανεπιστηµίου 

                                                 
13 http://www.getty.edu/museum   
14 http://www.vraweb.org/  
15 http://www.vraweb.org/ccoweb//  
16 http://www.diglib.org/collections/vrtool/toolframe.htm, 
http://www.diglib.org/collections/vrtool/nyu0101.htm,  
http://www.diglib.org/collections/vrtool/vrtgetty.htm  
17 http://www.cdlib.org/  
18 http://www.nyu.edu/research/  

 10



Καλιφόρνιας-Σαν Ντιέγκο (UCSD)19 και πέντε κολεγιακές βιβλιοθήκες. Το 2004, το 

Ίδρυµα Andrew W. Mellon20 χρηµατοδότησε το πρόγραµµα «κουτιών εργαλείων» για 

αρχειονόµους για δύο χρόνια, πρόγραµµα αξίας $847.000. Αυτή η χρηµατοδότηση 

καλύπτει την περίοδο από την 1η Μαΐου 2004 – 30η Απριλίου 2006. Αυτό το 

πρόγραµµα, λοιπόν,  περιλαµβάνει το προσωπικό στις βιβλιοθήκες του 

Παναπιστηµίου της Νέας Υόρκης, τις βιβλιοθήκες του Πανεπιστηµίου Καλιφόρνιας-

Σαν Ντιέγκο, και τις πέντε κολεγιακές βιβλιοθήκες21.  

The Academic Image Cooperative (AIC22) - Ο συνεταιρισµός ακαδηµαϊκής 

εικόνας  

Πρόκειται για µια διαδικασία προγραµµατισµού, που κινείται µε τη 

χρηµατοδότηση του Ιδρύµατος Andrew W. Mellon, για να αναπτύξει µια εξελικτική 

βάση δεδοµένων ψηφιακών εικόνων βασισµένων σε προγράµµατα σπουδών, που 

χρησιµοποιούνται για τη διδασκαλία των ερευνητικών µαθηµάτων στην ιστορία της 

τέχνης. Η διαδικασία προγραµµατισµού οδήγησε σε µια βάση δεδοµένων και 

συλλογών εικόνων. Ανέπτυξε επίσης τα τεχνικά, οργανωτικά, και πολιτικά πλαίσια 

που έχουν τη δυνατότητα για τη στήριξη µιας πιό φιλόδοξης σε απευθείας σύνδεση  

υπηρεσίας, ένα ικανό για αναγνώριση, ανάπτυξη και διάδοση, αριθµό συλλογών 

εικόνας βασισµένων στα προγράµµατα σπουδών και στον ακαδηµαϊκό χώρο 

γενικότερα.  

Ακόµη, προσδιορίζει στρατηγικά τις συλλογές εικόνας που αποκρίνονται στον 

ευρέως διαδεδοµένο τρόπο διδασκαλίας και σε άλλο κοινό µε ειδικά διαµορφωµένες 

ανάγκες, όπως το ακαδηµαϊκό κοινό. Προβλέπεται ότι αυτές οι συλλογές, 

συµπεριλαµβανοµένης αυτής που αναπτύσσεται από το ίδιο το πρόγραµµα, θα 

ενσωµατωθούν στη βιβλιοθήκη ArtSTOR23, µια ανεξάρτητη µη κερδοσκοπική 

οργάνωση που θα αναπτυχθεί, µε σκοπό να αποθηκεύσει, και να διανείµει τις 

ηλεκτρονικά ψηφιακές εικόνες και τα σχετικά ακαδηµαϊκά υλικά για τη µελέτη της 

τέχνης, της αρχιτεκτονικής, και άλλων τοµέων στις ανθρωπιστικές επιστήµες.  

Scholarly Internre Gateways24 - Ακαδηµαϊκές διαδυκτιακές πύλες 

Ο DLF υποστηρίζει την ανάπτυξη ενός µικρού αριθµού πυλών ∆ιαδικτύου 

µέσω του οποίου οι χρήστες έχουν πρόσβαση στις διανεµηµένες ψηφιακές εγγραφές 
                                                 
19 http://www.ucsd.edu/  
20 http://www.mellon.org/  
21 http://archiviststoolkit.org/index.html  
22 http://www.diglib.org/collections/aic.htm  
23 http://www.artstor.org/info/  
24 http://www.diglib.org/architectures/testbed.htm  
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βιβλιοθηκών των µελών σαν ήταν µέρος µιας ενιαίας οµοιόµορφης συλλογής. Οι 

πύλες έχουν δηµιουργηθεί χρησιµοποιώντας µια τεχνική γνωστή ως συγκέντρωση 

µεταδεδοµένων. Η τεχνική αυτή είναι τεκµηριωµένη σε ένα τεχνικό πλαίσιο που 

αναπτύσσεται από την Πρωτοβουλία Ανοικτών Αρχείων (Open Archive Initiative -

OAI25). Υπό αυτήν τη µορφή, οι συγκεντρωµένες υπηρεσίες, που αναπτύσσονται από 

τον DLF συµβάλουν σε µια πρακτική αξιολόγηση της τεχνικής συγκέντρωσης και την 

ύπαρξή της µέσα στις βιβλιοθήκες.  

Collection strategies and practices - Strategies for developing sustainable, 

scaleable digital collections - Στρατηγικές και πρακτικές συλλογής - Στρατηγικές για 

βιώσιµες, εξελικτικές ψηφιακές συλλογές  

Πρόκειται για µία σειρά δηµοσιεύσεων που στοχεύει να συγκεντρώσει, να 

αναθεωρήσει και να τεκµηριώσει τις πρακτικές για τα έγγραφα, που υιοθετούνται από 

τις βιβλιοθήκες στην ανάπτυξη των ψηφιακών συλλογών τους. Με βάση την έρευνα 

για την πρακτική στις κύριες ερευνητικές βιβλιοθήκες, οι τίτλοι σειρών συστήνουν τις 

στρατηγικές για τις αναπτυσσόµενες συλλογές από το εµπορικά παρεχόµενο 

ηλεκτρονικό περιεχόµενο (Tim Jewell, πανεπιστήµιο της Ουάσιγκτον26), το ψηφιακά 

επαναµορφοποιηµένο περιεχόµενο (Abby Smith, CLIR27), και τις συνδέσεις, που 

σχετίζονται µε την περιεκτικότητα στο ∆ιαδίκτυο στο δηµόσιο τοµέα (Lou 

Pitschmann, πανεπιστήµιο του Wisconsin28). Οι µελέτες αυτές παρέχουν σηµαντικά 

εργαλεία απόφασης για εκείνους που αναπτύσσουν τις ψηφιακές συλλογές τους29.  

Licensing digital materials. The LIBLICENSE web site - Εξουσιοδοτηµένα 

ψηφιακά υλικά. Ο ιστοχώρος LIBLICENSE  

Ο ιστοχώρος LIBLICENSE30, ο οποίος αποτελεί πόρο για τους 

βιβλιοθηκονόµους  χρηµατοδοτήθηκε σε φάσεις από την CLIR31 και τον DLF. 

Προσφέρει µία αρχή στη χορήγηση αδειών των πηγών ηλεκτρονικών πληροφοριών 

για τις βιβλιοθήκες, συµπεριλαµβανοµένου του λεξιλογίου, των ορισµών, των 

βιβλιογραφιών, των συνδέσεων µε άλλες σχετικές δικτυακές περιοχές, έναν κατάλογο 

συζήτησης και πολλά άλλα. Η δικτυακή περιοχή περιλαµβάνει επίσης το οµότιτλο 

λογισµικό. Συµβατό µε τα Windows και το NT, αυτό το ελεύθερα διαθέσιµο 

                                                 
25 http://www.openarchives.org  
26 http://www.niso.org/news/events_workshops/Collections-06-Speakers.html  
27 http://www.clir.org/pubs/issues/issues24.html  
28 http://www.clir.org/pubs/abstract/pub98abst.html  
29 http://www.diglib.org/collections/collstrat.htm  
30 http://www.library.yale.edu/~llicense/index.shtml  
31 ο.π. 

 12



λογισµικό ρωτά συστηµατικά τους βιβλιοθηκονόµους (ή τους παραγωγούς) σχετικά 

µε τις λεπτοµέρειες των πληροφοριών για τις οποίες χορηγείται άδεια και, βασισµένο 

στην πρώτη αναγραφή, παράγει ένα σχέδιο συµφωνίας άδειας. Το σχέδιο αυτό µπορεί 

έπειτα να σταλεί στους εκδότες πληροφοριών (ή στους πελάτες) για να χρησιµεύσει 

ως βάση για τις περαιτέρω διαπραγµατεύσεις για τις συµφωνίες αδειών µε 

αποδεκτούς όρους.  

Social science and government data libraries - Βιβλιοθήκες δεδοµένων 

κυβερνητικών και κοινωνικών επιστηµών  

Τον Ιανουάριο του 1999 δηµιουργήθηκε ένα εργαστήριο για να ερευνήσει τις 

κοινές ανάγκες, όπως γίνονται αισθητές από τους διευθυντές στοιχείων κοινωνικών 

επιστηµών και άλλους εµπειρογνώµονες σχετικά µε την  ανακάλυψη και ανάκτηση 

των βάσεων δεδοµένων, την αξιολόγηση και την ερµηνεία των εναλλακτικών πηγών 

δεδοµένων και της εξαγωγής δεδοµένων για την ανάλυση και την παρουσίαση32 των 

κυβερνητικών και κοινωνικών επιστηµών.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
32 http://www.diglib.org/collections/ssda/ssdaresults.htm  
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ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

 

Ο οργανισµός DLF προσδιορίζει, τεκµηριώνει, επικυρώνει, και προωθεί τη 

θέσπιση προτύπων και καλύτερων πρακτικών, που υποστηρίζουν την 

αποτελεσµατικές απόκτηση, την ανταλλαγή, τη σταθερότητα και την αξιολόγηση των 

ψηφιακών συλλογών και των υπηρεσιών βιβλιοθηκών. Αναλυτικότερα τα πρότυπα 

στα οποία έχει εργαστεί και εργάζεται ο οργανισµός είναι τα παρακάτω: 

Πρότυπα 

DLF Electronic Resource Management Initiative, Phase 1 - Ηλεκτρονική 

διοικητική πρωτοβουλία των πόρων DLF, φάση 1 33

Αυτό το πρόγραµµα ανέπτυξε επιτυχώς τις κοινές προδιαγραφές και τα 

εργαλεία για τις συµφωνίες αδειών, τις σχετικές διοικητικού χαρακτήρα πληροφορίες, 

και τις εσωτερικές διαδικασίες, που συνδέθηκαν µε τις συλλογές των 

εξουσιοδοτηµένων ηλεκτρονικών πόρων.  

DLF Electronic Resource Management Initiative, Phase 2 - Ηλεκτρονική 

διοικητική πρωτοβουλία των πόρων DLF, φάση 234

Αυτό το πρόγραµµα κεφαλαιοποιεί και επεκτείνει τη διαφάνεια και την 

επιτυχία της φάσης 1, µε µια ιδιαίτερη εστίαση στα πρότυπα δεδοµένων, τα ζητήµατα 

σχετικά µε την έκφραση αδειών, και τη χρήση δεδοµένων.  

Guide to Good Practice: Cataloging Standards for Describing Cultural 

Objects and Images - Οδηγός για ορθή πρακτική: Πρότυπα καταλογογράφησης για την 

περιγραφή των πολιτιστικών αντικειµένων και εικόνων35  

Πρόκειται για την αναθεώρηση και αξιολόγηση των υπαρχόντων προτύπων 

δεδοµένων και της τρέχουσας πρακτικής, προκειµένου να συνταχθεί ένα εγχειρίδιο 

που να µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να περιγράψει, να τεκµηριώσει και να 

καταλογογραφήσει τους κατάλογους πολιτιστικών αντικειµένων και τις οπτικές 

αναπληρώσεις τους.  

Metadata Encoding and Transmission Standard (METS36) - Κωδικοποίηση 

µεταδεδοµένων και πρότυπα µετάδοσης 

                                                 
33 http://www.diglib.org/standards/dlf-erm02.htm  
34 http://www.diglib.org/standards/dlf-erm05.htm  
35 http://www.vraweb.org/ccoweb//index.html  
36 http://www.loc.gov/standards/mets/  
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Το πρότυπο αυτό αναφέρεται στην επεξεργασµένη και εκτεταµένη εργασία 

των µηχανισµών περιγραφής για τα τεχνικά, δοµικά, και διοικητικά χαρακτηριστικά 

των ψηφιακών αντικειµένων.  

The Open Archives Initiative (OAI37) - Πρωτοβουλία ανοικτών αρχείων 

Πρόκειται για µια διεθνή πρωτοβουλία που αναπτύσσει ένα τεχνικό πλαίσιο για την 

αποδοτική διάδοση του περιεχοµένου των αρχείων µέσω του δικτύου.  

Z39.5038  

Το Z39.50 είναι ένα διεθνές τυποποιηµένο πρωτόκολλο αναζήτησης και 

ανάκτησης που έχει υιοθετηθεί ευρέως από τις βιβλιοθήκες ως µέσο ενσωµάτωσης 

της πρόσβασης στις πληροφορίες που διατηρούνται στις διανεµηµένες βάσεις 

δεδοµένων.  

Archival Authority Control39 - Αρχειακός έλεγχος αρχής  

Στο πρότυπο αυτό εκτίθεται µια συνεδρίαση, που περιλαµβάνει µια διεθνή 

οµάδα αρχειονόµων προκειµένου να αναπτυχθεί ένα τυποποιηµένο σχήµα 

κωδικοποίησης για την καταγραφή και την ανταλλαγή αρχειακών πληροφοριών 

αρχής.  

 

Πρακτική 

The Exchange of Serials Subscription Information40 - Ανταλλαγή 

συνδροµητικών σειρών  

Αυτή η νέα «Λευκή Βίβλος» αναθεωρεί το ρεύµα «κατάσταση- της- τέχνης», 

προσδιορίζοντας τις ευκαιρίες και τα εµπόδια, αλλά και παρουσιάζοντας διάφορες 

συστάσεις.  

Framework of Guidance for Building Good Digital Collections41 - Πλαίσιο 

καθοδήγησης για την οικοδόµηση ορθών ψηφιακών συλλογών 

  Το ίδρυµα υπηρεσιών µουσείων και βιβλιοθήκης (IMLS)42 συγκάλεσε ένα 

φόρουµ για να αναπτύξει ένα πλαίσιο για τα πρότυπα και τις ορθές πρακτικές και για 

να καθοδηγήσει την ανάπτυξη των ορθών ψηφιακών συλλογών.  

The Liblicense Model Licensing Agreement43 - Πρότυπο συµφωνίας χορήγησης 

αδειών Liblicense  
                                                 
37 ο.π. 
38 http://www.diglib.org/architectures/zig0012.htm  
39 http://www.diglib.org/standards/archdescription.htm  
40 http://www.niso.org/standards/resources/SerialsWP.html  
41 http://www.diglib.org/standards/imlsframe.htm  
42 http://www.imls.gov/  
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Η άδεια αυτή προσπαθεί να επιτύχει τη συναίνεση στους βασικούς όρους των 

συµβάσεων για να χορηγηθούν άδειες για τις ψηφιακές πληροφορίες µεταξύ των 

πανεπιστηµιακών βιβλιοθηκών και των ακαδηµαϊκών εκδοτών.  

TEI Text Encoding in Libraries44 - Κωδικοποίηση κειµένων TEI στις 

βιβλιοθήκες  

Πρόκειται για συστάσεις σχετικά µε την αίτηση των οδηγιών TEI και 

ιδιαίτερα των ορθότερων πρακτικών για την κωδικοποίηση των ηλεκτρονικών 

κειµένων, που αναπτύχθηκαν για διαφορετικούς σκοπούς.  

Methods to Evaluate the Quality of Images and Imaging System45 - Μέθοδοι 

για την αξιολόγηση της ποιότητας των εικόνων και των συστηµάτων απεικόνισης  

Αξιολόγηση των µεθόδων για την ποιότητα των εικόνων και των συστηµάτων 

εικόνας προκειµένου να καθοριστεί εάν η κοινή δύναµη κριτηρίων αξιολόγησης 

µπορεί να αναπτυχθεί για να καθοδηγήσει την αξιολόγηση σε οποιοδήποτε επίπεδο.  

Guides to Quality in Visual Resource Imaging46 - Οδηγοί για την ποιότητα 

οπτικής απεικόνισης των πόρων  

Αυτοί οι οδηγοί σχεδιάζονται για να εξυπηρετήσουν την αυξανόµενη 

κοινότητα των µουσείων, των αρχείων, και των ερευνητικών βιβλιοθηκών, που 

µετατρέπουν ψηφιακά το περιεχόµενό τους για να παρέχουν τη µεγαλύτερη δυνατή 

πρόσβαση στους οπτικούς πόρους τους, καθώς επίσης και για να βοηθήσουν στη 

διατήρηση των αρχικών υλικών.  

The Making of America, Part II  

Structural Metadata47 – Η Παραγωγή της Αµερικής, µέρος ΙΙ ∆οµικά µεταδεδοµένα  

Αυτό το πρόγραµµα εστίασε στις πρόσθετες συλλογές και τους συνδέσµους 

µεταξύ των κωδικοποιηµένων περιγραφών των συλλογών και των ψηφιακών 

εκδόσεων των αντικειµένων συλλογής.  

Making of America, Part IV 

The American voice, 1850-187048 - Παραγωγή της Αµερικής, µέρος IV Η αµερικανική 

φωνή, 1850-1870  

                                                                                                                                            
43 ο.π. 
44 http://www.diglib.org/standards/tei.htm  
45 http://www.diglib.org/standards/imqualrep.htm  
46 http://www.rlg.org/legacy/visguides/  
47 http://www.diglib.org/standards/dlfmoaii.htm  
48 http://www.umdl.umich.edu/moa4/  
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Αν και όχι ένα αµιγές πρόγραµµα του DLF αυτό καθ' εαυτό, καθορίζει τις 

συγκριτικές µετρήσεις επιδόσεων και τις οδηγίες για την παροχή ανοικτής γραµµής 

πρόσβασης στην ποιοτική συντήρηση ψηφιακών βιβλίων. 
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ΨΗΦΙΑΚΗ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ 

 
Στηριζόµενες  στην εργασία της Επιτροπής για τη ∆ιατήρηση και την 

Πρόσβαση (CPA)49, η CLIR50 και ο DLF παραµένουν δεσµευµένοι στη διατήρηση 

της µακροπρόθεσµης πρόσβασης στο ψηφιακό διανοητικό και µορφωτικό αρχείο. 

Έχουν ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις πρακτικές πρωτοβουλιών και για την έρευνα 

στις ανεπαρκώς κατανοητές περιοχές. Η σελίδα αυτή του οργανισµού είναι 

σύνδεσµος µε τις πρωτοβουλίες συντήρησης των CLIR, DLF, και CPA, τις 

ερευνητικές εκθέσεις, και τις σχετικές πηγές πληροφοριών.  

 

Preservation initiatives - The Global Digital Format Registry - Πρωτοβουλίες 

διατήρησης - Η παγκόσµια ψηφιακή καταχώρηση µορφής  

Τα ακαδηµαϊκά όργανα αρχίζουν να δηµιουργούν τις ψηφιακές θεσµικές 

«αποθήκες» στις οποίες η διανοητική έδρα ενός κολεγίου ή ενός πανεπιστηµίου 

µπορεί να διατηρηθεί για να επαναχρησιµοποίησει και να συλλέξει, όχι µόνο τα 

άρθρα και τα βιβλία της ολοκληρωµένης ακαδηµαϊκής προσπάθειας αλλά και των 

συνόλων δεδοµένων, των παρουσιάσεων, και της σειράς µαθηµάτων των σχετικών µε 

το αντικείµενο σπουδών της σχολής. Καθώς αυτή η διαδικασία προωθείται, γίνεται 

προφανές ότι αυτά τα ιδρύµατα πρέπει επίσης να διατηρήσουν τις πληροφορίες για 

τις διαφορετικές µορφές υπολογιστών, µε τις οποίες αυτή η µάζα του υλικού 

εκφράστηκε. Το φθινόπωρο του 2002, µια µικρή οµάδα µελών του οργανισµού DLF 

κατευθυνόµενη από το πανεπιστήµιο του Χάρβαρντ51 και το Ίδρυµα Τεχνολογίας της 

Μασαχουσέτης (MIT)52 - άρχισε την εργασία του σχεδιασµού ενός κεντρικού, κοινού 

µέσου καταχώρησης των ψηφιακών δεδοµένων, στο οποίο όλα τα συµµετέχοντα 

όργανα µπορούν να συµβάλουν και να χρησιµοποιούν.  

Οι βιβλιοθήκες, που παίρνουν φυσικά µέρος σε τέτοιου είδους συλλογικές 

εργασίες, ήξεραν αµέσως ότι η ανάγκη δεν ήταν οριακή ούτε για τα µέλη του DLF 

ούτε για τα αµερικανικά όργανα. Όλα αυτά µέχρι να πραγµατοποιηθεί η πρώτη 

πρόσωπο µε πρόσωπο συνεδρίαση στις αρχές του 2003, στην οποία η Οµάδα 

Καταχώρησης Μορφής (Format Registry Team) είχε εξασφαλίσει το ενδιαφέρον και 

                                                 
49 http://www.clir.org/pubs/reports/digpres/digpres.html  
50ο.π. 
51 http://www.harvard.edu/  
52 http://web.mit.edu   
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την αντιπροσώπευση από την Εθνική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου της Γαλλίας53, 

του Πανεπιστηµίου του Χάρβαρντ54, της Μικτής Επιτροπής Συστηµάτων 

Πληροφοριών των Συµβουλίων υψηλότερης και µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

στο Ηνωµένο Βασίλειο55, του JSTOR56, της Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου57, του 

MIT58, της Εθνικής ∆ιοίκησης Αρχείων και Φακέλων59, των Εθνικών Αρχείων του 

Καναδά60, του Εθνικού Ιδρύµατος Προτύπων και Τεχνολογίας61, του Πανεπιστηµίου 

της Νέας Υόρκης62, του Κέντρου Βιβλιοθήκης on line Yπολογιστών63, του 

Πανεπιστήµιο της Πενσυλβανίας64, του Πανεπιστηµίου του Στάνφορντ65, της 

Βρετανικής Βιβλιοθήκης66, της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Καλιφόρνια67, του 

Συµβουλίου Αρχιτεκτονικής ∆ιαδικτύου68, της Οµάδας Εργασίας Εφαρµοσµένης 

Μηχανικής ∆ιαδικτύου69, της Οµάδας Ερευνητικών Βιβλιοθηκών70, και του Γραφείου 

∆ηµόσιων Αρχείων του Ηνωµένου Βασιλείου71. 

Κατά τη διάρκεια δύο µακροχρόνιων συνεδριάσεων και πολλών ανταλλαγών 

µηνυµάτων ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, έχει σηµειώθει αξιοπρόσεκτη πρόοδος προς 

το σχέδιο ενός τρόπου Παγκόσµιας Καταχώρησης Ψηφιακών Μορφών. Έχουν 

αναπτυχθεί τα παραδείγµατα για το πώς µία τέτοια καταχώρηση θα 

χρησιµοποιούνταν για να εξετάσει τις περιπτώσεις χρήσης, έχει αποφασιστεί τι 

αποτελεί µία «µορφή» και τι είναι µόνο µια παράγωγη φόρµα µίας µορφής και 

αρθρώνει µια σειρά υπηρεσιών που µπορεί να «χτιστεί» πάνω από µία κεντρική 

καταχώρηση. Παραδείγµατος χάριν, η καταχώρηση θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί 

για να ελέγξει πως ό, τι κάποιος λαµβάνει σε µια «αποθήκη» είναι στην 

πραγµατικότητα η µορφή, που ο ανθρώπινος καταθέτης λέει ότι είναι (καλύτερα 

                                                 
53 http://www.bnf.fr   
54 ο.π. 
55 http://www.rsc-sw-scotland.ac.uk  
56 http://www.jstor.org  
57 http://www.loc.gov/index.html  
58 ο.π. 
59 http://www.archives.gov  
60 http://www.collectionscanada.ca   
61 http://www.nist.gov  
62 http://www.nyu.edu  
63 http://www.oclc.org  
64 http://www.upenn.edu  
65 http://www.stanford.edu  
66 http://www.bl.uk  
67 http://www.cdlib.org  
68 http://www.iab.org  
69 http://www.ietf.org  
70 ο.π.  
71 http://www.nationalarchives.gov.uk/default.htm  
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δηλαδή να γνωρίζει κανείς απ’ την αρχή τη µορφή που θα χρησιµοποιήσει, παρά να 

ανακαλύψει εκ των υστέρων ότι το σύστηµά του δεν υποστηρίζει τη µορφή που έχει 

επιλέξει). Ή, η υπηρεσία θα µπορούσε να δηλώσει στο χρήστη ότι η µορφή που µόλις 

«φορτώθηκε» είναι άγνωστη σ’ αυτήν και εποµένως πρέπει να καταχωρηθεί (µια 

πράξη που ωφελεί όλους τους χρήστες της υπηρεσίας).  

Τον Αυγούστο του 2003, παρουσιάστηκε το σχέδιο αυτό στην IFLA72, τη  

∆ιεθνή Οµοσπονδία Βιβλιοθηκών, στο Βερολίνο. Οι συµµετέχοντες υποστήριξαν 

έντονα µια τέτοια υπηρεσία και πρόσφεραν πολύτιµη επανατροφοδότηση στον τρόπο 

µε τον οποίο θα έπρεπε να δουλέψει το σύστηµα και σε πόσα σηµεία πρέπει να 

στεγαστεί, προκειµένου να χρησιµοποιηθεί σε παγκόσµια κλίµακα. Πρέπει, βέβαια, 

να γίνει ακόµα πολύ δουλειά για να δοµηθεί αυτή η υπηρεσία, για να καθιερωθειί ένα 

επιχειρησιακό πρότυπο για τη στήριξή της, για την ανάπτυξη ενός πρωτύπου και την 

εξέτασή του στον πραγµατικό κόσµο, αλλά και για να δηµιουργηθούν οι µηχανισµοί 

για την εποίκιση και χρησιµοποίησή του. Εν τούτοις, η εργασία που έχει γίνει στα 

στάδια προγραµµατισµού δείχνει ότι το πρόγραµµα βρίσκεται σε καλό δρόµο για την 

κάλυψη ενός κρίσιµου κενού στη διεθνή ψηφιακή αρχιτεκτονική διατήρησης.  

Αυτήν την περίοδο, το πανεπιστήµιο της Πενσυλβανίας αναπτύσσει µια 

υπηρεσία καταχώρισης προτύπων για να εξετάσει διάφορα σχέδια για µία µορφή 

καταχώρισης. Το πρόγραµµα µε την ονοµασία Fred - Format Registry 

Demonstration73  επιτρέπει στα ενδιαφερόµενα συµβαλλόµενα µέρη να βοηθήσουν, 

να παρακολουθήσουν και να διατηρήσουν τις πληροφορίες µορφής, που ήδη έχουν. Ο 

«Fred» δεν προορίζεται ο ίδιος για να είναι η παγκόσµια καταχώριση µορφής, αλλά 

µάλλον µια δοκιµή για τις ιδέες σχετικά µε το πώς να σχεδιαστεί, να δοµηθεί, και να 

διατηρηθεί µία τέτοιου είδους βάση καταχώρισης.  

National Digital Information Infrastucture Preservation Program - Εθνικό 

Πρόγραµµα ∆ιατήρησης Ψηφιακής Υποδοµής Πληροφοριών  

Τον ∆εκέµβριο του 2000, το αµερικανικό Κογκρέσο κατηύθυνε τη βιβλιοθήκη 

του να δηµιουργήσει το εθνικό ψηφιακό πρόγραµµα υποδοµής και διατήρησης 

πληροφοριών (NDIIPP74) και παρείχε µέχρι $100 εκατοµµύρια για αυτόν το λόγο. Οι 

αρχικοί στόχοι του είναι να προσδιοριστεί και να συντηρηθεί το σηµαντικό ψηφιακό 

περιεχόµενο που βρίσκεται σε κίνδυνο, µέσω της υποστήριξης της βελτίωσης των 

                                                 
72 http://www.ifla.org   
73 http://tom.library.upenn.edu/fred  
74 http://www.digitalpreservation.gov/index.html  
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εργαλείων, των προτύπων, και των µεθόδων για την ψηφιακή διατήρηση και την 

ανάπτυξη µιας εθνικής στρατηγικής ψηφιακής συλλογής και διατήρησης και την 

καθιέρωση ενός δικτύου συνεργατών δεσµευµένων σε αυτούς τους στόχους. Από την 

έναρξή του, το πρόγραµµα έχει συνεργαστεί στενά µε τον DLF και τους συνεργάτες 

του για να προωθήσει τους αµοιβαίους ψηφιακούς στόχους διατήρησης.  

Οι συνεργάτες του προγράµµατος στη διατήρηση είναι οκτώ κορυφαίοι 

οργανισµοί, υποβοηθούµενοι από πάρα πολλούς συνεργάτες, οι οποίοι έχουν ενωθεί 

µε το NDIIPP στην ανάπτυξη µιας εθνικής συνεργασίας για να συλλάβουν τα 

ψηφιακά υλικά πολιτιστικής και ιστορικής αξίας και για να βελτιώσουν τις τεχνικές 

ψηφιακού περιεχοµένου µε την πάροδο του χρόνου. Πολλές από αυτές τις 

οργανώσεις είναι και µέλη του DLF. Τα έργα συντήρησης περιλαµβάνουν τέτοια 

θέµατα, όπως την καθιέρωση εθνικών προτύπων για τη διατήρηση των ψηφιακών 

δηµόσιων τηλεοπτικών προγραµµάτων, την ανάπτυξη εργαλείων αρχειοθέτησης του 

Ιστού, για τη διατήρηση των κυβερνητικών και πολιτικών πληροφοριών και για τη  

διάσωση του περιεχοµένου που βρίσκεται σε κίνδυνο,  σχετικά µε τον πολιτισµό και 

την ιστορία.  

Digital Archiving and Long-Term Preservation (DIGARCH75) - 

Πρωτοποριακή ψηφιακή διατήρηση 

Το NDIIPP και το Εθνικό Ίδρυµα Επιστηµών (National Science Foundation- 

NSF76) ένωσαν τις δυνάµεις τους για την καθιέρωση µιας ψηφιακής αρχειοθέτησης 

και ένα µακροπρόθεσµο ερευνητικό πρόγραµµα διατήρησης χρηµατοδοτώντας µε  

$3.000.000 10 έργα, που ερευνούν τη µακροπρόθεσµη διαχείριση των ψηφιακών 

πληροφοριών. Τρία προγράµµατα οδηγούνται από τον DLF και τα όργανα των µελών 

του. Το DIGARCH αναφέρεται στην έρευνα των κεφαλαίων για την ψηφιακή 

διατήρηση µε έµφαση στα ψηφιακά πρότυπα αποθήκευσης, τα εργαλεία, τις 

τεχνολογίες και τις διαδικασίες αλλά και στα οργανωτικά, οικονοµικά και τα 

ζητήµατα πολιτικής. Τα προγράµµατα κυµαίνονται από τη συντήρηση των σύνθετων 

τύπων αρχείων, όπως τα ωκεανογραφικά αρχεία από τα βαθύβια υποβρύχια σκάφη, 

στον προγραµµατισµό για τις απαιτήσεις διατήρησης και από την αυτοµατοποίηση 

των µεταδεδοµένων µέχρι τη δηµιουργία κινήτρων προς τους δηµιουργούς για την 

κατάθεση των αρχείων τους. Όλα τα προγράµµατα DIGARCH αναµένεται να 

παραγάγουν τα αποτελέσµατα της µελέτης τους σε ένα έτος.  
                                                 
75 http://www.nsf.gov/pubs/2004/nsf04592/nsf04592.htm  
76 http://www.nsf.gov  
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Copyright and Preservation - Πνευµατικά δικαιώµατα και διατήρηση 

 Η παράγραφος 108 της οµάδας µελέτης, που ονοµάζεται από το τµήµα του 

νόµου των αµερικανικών πνευµατικών δικαιωµάτων, το οποίο παρέχει τις 

περιορισµένες εξαιρέσεις για τις βιβλιοθήκες και τα αρχεία, επανεξετάζει αυτές τις 

απαλλαγές λαµβάνοντας υπόψη το πώς οι ψηφιακές τεχνολογίες έχουν 

µετασχηµατίσει τους τρόπους που οι εργασίες δηµιουργούνται, διαδίδονται, 

διατηρούνται, αρχειοθετούνται, και γίνονται προσιτές. Ο τρέχων νόµος πνευµατικών 

δικαιωµάτων δεν αντιµετωπίζει επαρκώς πολλά ζητήµατα, τα οποία είναι µοναδικά 

στα ψηφιακά µέσα. Η οµάδα συστήνει πώς να αναθεωρηθεί ο νόµος περί 

πνευµατικών δικαιωµάτων, προκειµένου να ισορροπηθούν οι ανάγκες των κατόχων, 

των βιβλιοθηκών, και των αρχείων πνευµατικών δικαιωµάτων.  

Preservation of electronic scholarly journals - ∆ιατήρηση των ακαδηµαϊκών 

ηλεκτρονικών περιοδικών  

Πρόκειται για µία πρακτική πρωτοβουλία προκειµένου να προσδιοριστεί και 

να δοµηθεί η συναίνεση γύρω από τις κατάλληλες αρχειακές πρακτικές, καθώς και να 

διευκολυνθεί η ανάπτυξη των µόνιµων ψηφιακών αρχειακών µέσων - χώρων 

αποθήκευσης για τα ακαδηµαϊκά ηλεκτρονικά περιοδικά. Περιλαµβάνεται ένας 

ιστοχώρος77 για ένα πρόγραµµα που χρηµατοδοτείται από το Ίδρυµα Andrew W. 

Mellon78 για να προγραµµατίσει τις µακροπρόθεσµες αρχειακές λύσεις για τα 

ακαδηµαϊκά ηλεκτρονικά περιοδικά.  

Ακόµη περιλαµβάνονται και ερευνητικές εκθέσεις διαχείρισης κινδύνων, 

σχετικών µε την ψηφιακή πληροφορία βασισµένες σε µια έρευνα που διεξάγεται από 

την πανεπιστηµιακή βιβλιοθήκη του Cornell79 για την αξιολόγηση των κινδύνων για 

τις ψηφιακές µορφές αρχείων κατά τη διάρκεια διασποράς. Η έκθεση περιλαµβάνει 

και ένα εγχειρίδιο που θα βοηθήσει το προσωπικό βιβλιοθηκών να προσδιορίσει τους 

πιθανούς κινδύνους που συνδέονται µε τις ψηφιακές πληροφορίες διασποράς. Κάθε 

τµήµα του εγχειριδίου ανοίγει µε µια συνοπτική περίληψη ζητηµάτων και 

ακολουθείται από τις ερωτήσεις που θα καθοδηγήσουν τους χρήστες στην 

ολοκλήρωση µιας αξιολόγησης του κινδύνου. Τα παραρτήµατα περιλαµβάνουν 

                                                 
77 http://www.diglib.org/preserve/ejp.htm  
78 ο.π. 
79 http://www.library.cornell.edu/  
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επίσης δύο περιπτωσιολογικές µελέτες για τη διασπορά: µία για τα αρχεία εικόνας και 

µία για τα αριθµητικά αρχεία80.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
80 http://www.clir.org/pubs/abstract/pub93abst.html, http://www.clir.org/pubs/abstract/pub77.html, 
http://www.clir.org/pubs/film/film.htm, http://www.clir.org/pubs/abstract/pub63.html, 
http://www.nla.gov.au/padi/   
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ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΤΕΣ 

Σε µια ψηφιακή βιβλιοθήκη, το πώς δηµιουργούνται οι πληροφορίες, 

συγκεντρωµένες στις συλλογές, και το πώς παρουσιάζονται οι σε απευθείας σύνδεση 

επιρροές αλλά και εάν, και µέχρι ποιο σηµείο, καθώς και πώς µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν, είναι ζητήµατα κεφαλαιώδους σηµασίας  

Σε αυτήν την ζωτικά σηµαντική περιοχή ο DLF υποστηρίζει τις πρωτοβουλίες 

που θα βοηθήσουν τις βιβλιοθήκες: να δηµιουργήσουν καλύτερες, πιό χρήσιµες, και 

περισσότερες χρησιµοποιήσιµες σε απευθείας σύνδεση συλλογές και υπηρεσίες, να 

συγκεντρώσουν και να αναλύσουν τις πληροφορίες που αποκαλύπτουν πώς και γιατί 

η χρήση βιβλιοθηκών αλλάζει, να δοµήσουν τις υπηρεσίες υποστήριξης χρηστών που 

είναι αποτελεσµατικές και αρµόδιες στα εξελισσόµενα σε απευθείας σύνδεση 

περιβάλλοντα βιβλιοθηκών.  

DLF Scholars’ Panel – Ακαδηµαϊκή Συγκέντρωση DLF81  

Η ώθηση που οδήγησε σε αυτήν τη συγκέντρωση και στις συζητήσεις που 

ακολούθησαν ήταν µια κοινή επιθυµία, ώστε να µαθευτεί από τους εργαζόµενους 

µελετητές τι εκτιµούν και τι χρειάζονται από τις ψηφιακές υπηρεσίες βιβλιοθηκών - 

για να εξεταστεί η αντίθεση µεταξύ των επιθυµιών των χρηστών των βιβλιοθηκών 

απέναντι στις εκφρασµένες ανάγκες των µελετητών. Όλοι όσοι παραβρέθηκαν 

συµµετέχουν βαθιά στη δηµιουργία και τη χρησιµοποίηση της ψηφιακής 

περιεκτικότητας σε βιβλιοθήκες, συχνά και σε συνεργασία µε ακαδηµαϊκές 

βιβλιοθήκες. Η συζήτηση κυµάνθηκε ευρέως σε θέµατα όπως η συνενωµένη σε 

οµοσπονδία έρευνα, οι φιλοδοξίες µαζικής ψηφιοποίησης, οι θεσµικές αποθήκες, τα 

εργαλεία, τα µεταδεδοµένα, το διδακτικό υλικό, την ψηφιακή διατήρηση, τις σε 

απευθείας σύνδεση κοινότητες και τα παραδείγµατα της «νέας υποτροφίας». Η 

έκθεση συγκεντρώνει τα κύρια συµπεράσµατά της υπό τους ακόλουθους τίτλους: 

Εµπόδια στις ψηφιακές υποτροφίες. Η ανάγκη για εργαλεία. Υπηρεσίες: Αποθήκες 

και µεταδεδοµένα διασποράς. Ψηφιακές συλλογές βιβλιοθήκης. ∆ιαστάσεις και 

χρήση του ακαδηµαϊκού περιβάλλοντος πληροφοριών.  

Σε συνεργασία µε το Counsil on Library and Information Resources - CLIR82, 

και ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες, ο DLF κίνησε µια διαδικασία προγραµµατισµού για να 

καθορίσει και να ενισχύσει την κατανόηση για το πώς και γιατί η χρήση βιβλιοθηκών 

αλλάζει. Σε µια εναρκτήρια συνάντηση τον Μάρτιο του 2001, που συγκάλεσαν τα 
                                                 
81 http://www.diglib.org/use/scholars0406/  
82 http://www.clir.org/  
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µέλη της οµάδας για να εξετάσουν τη «Λευκή Βίβλο», η οποία περιέγραφε τις 

σηµαντικές τάσεις για τη χρήση βιβλιοθηκών και τεκµηρίωνε τους σηµαντικότερους 

τοµείς για την περαιτέρω έρευνα. Η µελέτη που αναπτύχθηκε από αυτήν την 

συνεδρίαση είχε ως επιδίωξη να ληφθούν στοιχεία για το πώς, η σχολή και οι 

σπουδαστές στα πανεπιστήµια και τα κολέγια, αντιλαµβάνονται και χρησιµοποιούν 

την ακαδηµαϊκή βιβλιοθήκη ως τµήµα του γενικού ακαδηµαϊκού περιβάλλοντος 

πληροφοριών τους. Τέτοια γνώση είναι ανεκτίµητη για τις βιβλιοθήκες και τα 

πανεπιστήµια στον προγραµµατισµό των υπηρεσιών πληροφοριών για να εστιάσουν 

ρητά στις τρέχουσες και αναδυόµενες ανάγκες της σχολής και των σπουδαστών τους, 

και για να αποφύγουν αυτό που δεν είναι, ή δεν µπορεί πλέον να είναι, σηµαντικό. Η 

ακαδηµαϊκή κοινότητα θα ωφεληθεί επίσης, καθώς ως εκδότες και οι προµηθευτές 

που εξυπηρετούν την αγορά εκπαίδευσης δηµιουργούν τα καλύτερα προϊόντα 

πληροφοριών βασισµένα σε µια αυξανόµενη γνώση αναγκών των χρηστών. Η µελέτη 

ολοκληρώθηκε στις αρχές του 2003 και δηµοσιεύθηκε το φθινόπωρο του ίδιου 

χρόνου83. 

Assessing quality in digital reference -Ποιότητα αξιολόγησης ψηφιακών 

αναφορών 

Ο DLF, το OCLC και το πανεπιστήµιο των Συρακουσών84 συνέβαλαν στην 

υποστήριξη µιας µελέτης για την ανάπτυξη των µεθόδων αξιολόγησης της ποιότητας 

των υπηρεσιών ψηφιακής αναφοράς, εξέτασαν και καθόρισαν τα µέτρα και τα 

ποιοτικά πρότυπα για να περιγράψουν τις υπηρεσίες ψηφιακής αναφοράς και  

παρήγαγαν έναν οδηγό που περιγράφει τον τρόπο συλλογής και έκθεσης στοιχείων 

για αυτά τα µέτρα και πρότυπα85.  

Usage and usability assessment. Library practices and concerns86 - 

Αξιολόγηση της χρήσης και της δυνατότητας χρησιµοποίησης. Πρακτικές και ανησυχίες 

βιβλιοθηκών 

Πρόκειται για µία έρευνα σχετικά µε τις πρακτικές που χρησιµοποιούνται από 

τον DLF και τα όργανα των µελών του για την αξιολόγηση της χρήσης και τη 

δυνατότητα της χρησιµοποίησης των σε απευθείας σύνδεση συλλογών και των 

υπηρεσιών τους. Η µελέτη παρέχει µια περίληψη των τρεχουσών πρακτικών και δίνει 

                                                 
83 http://www.diglib.org/pubs/scholinfo/  
84 http://www.syr.edu/  
85 http://quartz.syr.edu/quality/ 
86 http://www.clir.org/pubs/abstract/pub105abst.html  
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ιδιαίτερη προσοχή σε εκείνες που παρουσιάζουν αποδείξεις, προκειµένου να είναι 

αποτελεσµατικότερες.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 26



∆ΟΜΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

  

Όσον αφορά τις πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της δοµής της ψηφιακής 

βιβλιοθήκης  ο DLF επιδιώκει: να καθορίσει, να διευκρινίσει, και να αναπτύξει τα 

πρότυπα για τα ψηφιακά συστήµατα βιβλιοθηκών και τα τµήµατα συστηµάτων,  να 

ανιχνεύσει το καλύτερο τεχνικό περιβάλλον και να ενθαρρύνει την ανάπτυξη των 

ενδεχοµένως σηµαντικών τάσεων και πρακτικών. Ακόµη, να ενθαρρύνει τη διάδοση 

της τεχνολογίας και τις πληροφορίες που µοιράζονται µεταξύ των µελών του DLF, 

και µεταξύ του DLF και των κατάλληλων εµπορικών τοµέων και να διαβιβάσει τις 

τεχνικές κατευθύνσεις και τις ολοκληρώσεις του DLF σε ένα ευρύτερο ακροατήριο. 

Αυτές οι σελίδες παρέχουν τις πληροφορίες για τις τρέχουσες και προηγούµενες 

πρωτοβουλίες DLF σε αυτήν την περιοχή87.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
87 http://www.diglib.org/use.htm  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από το σύνολο του έργου του οργανισµού, όπως αυτό παρουσιάστηκε, 

συνάγεται µε ευκολία το συµπέρασµα, ότι ο DLF έχει συµβάλει καθοριστικά στη 

διαµόρφωση της ψηφιακής βιβλιοθήκης, µε την ευρύτερη έννοια που µπορεί ο 

ορισµός να λάβει. Η δηµιουργία του έγινε, προκειµένου να αντιµετωπιστούν ανάγκες 

που προέκυψαν ήδη από το 1995, όταν ο όρος «ψηφιακή βιβλιοθήκη» δεν είχε ακόµη 

πλήρως καθοριστεί, συζητούνταν όµως ευρέως –κυρίως στον ακαδηµαϊκό χώρο, ο 

οποίος άλλωστε ουσιαστικά ανέδειξε την ανάγκη δηµιουργίας των βιβλιοθηκών 

τέτοιου τύπου.  

Με την ανάπτυξη στα µέσα της δεκαετίας του 1990 του Παγκόσµιου Ιστού 

και παράλληλα µε την αντίληψη του τι µία τέτοια ανάπτυξη µπορεί να προσφέρει 

στους τοµείς των βιβλιοθηκών άρχισαν όλες οι µεγάλες βιβλιοθήκες να 

δραστηριοποιούνται, προκειµένου να προλάβουν τις εξελίξεις, µε σκοπό –φυσικά- να 

ικανοποιήσουν τις ανάγκες των χρηστών τους. Εύλογο είναι ότι πρώτες ξεκίνησαν οι 

ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες δίνοντας σιγά - σιγά τη σκυτάλη και στις άλλες µεγάλες 

βιβλιοθήκες. 

Ο οργανισµός των ψηφιακών βιβλιοθηκών ξεκίνησε τις εργασίες του το 1995. 

Στα πρώτα του βήµατα όρισε τον τρόπο λειτουργίας88 του, µέσω του οργανισµού που 

συνέταξε89,  την πολιτική των µελών του90, των νόµων, που διέπουν εφ’ εξής τη 

λειτουργία του91 και φυσικά µέσω του καταστατικού του χάρτη92. Εντύπωση 

προκαλεί ότι επίσηµα αποδόθηκε από τον οργανισµό ο ορισµός της ψηφιακής 

βιβλιοθήκης, µόλις το 199893. 

Στη συνέχεια ο οργανισµός –κρίνοντας πάντα από το έργο, που µέχρι σήµερα 

έχει παρουσιάσει- αναδείχθηκε από τους πρωτοπόρους στο χώρο των ψηφιακών 

βιβλιοθηκών. Τα περισσότερα από τα πρότυπα που σήµερα ισχύουν στο χώρο 

αναδείχθηκαν από τον DLF. Καθώς όλα έχουν αναπτυχθεί στο κύριο σώµα της 

εργασίας, αυτό που θα µπορούσε να ειπωθεί εδώ είναι ότι στο σύνολό τους 

συνέβαλαν στην ανάπτυξη της έρευνας, δηµιούργησαν την αρχή για νέα πρότυπα και 

πρακτικές στο χώρο των ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών αρχικά, αλλά στη συνέχεια σε 

                                                 
88 http://www.diglib.org/about/dlfmission.htm  
89 http://www.diglib.org/about/dlforganization.htm  
90 http://www.diglib.org/about/members.htm  
91 http://www.diglib.org/about/orgbylaws.htm  
92 http://www.diglib.org/about/dlfcharter.htm  
93 ο.π. 
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όλων των ειδών της  βιβλιοθήκες, τα αρχεία και τα µουσεία. Ακόµη, στο χώρο των 

εκδόσεων, είτε περιοδικών είτε µονογραφιών, δόθηκε νέα ώθηση, µέσω του έργου 

του οργανισµού.  

Ο οργανισµός, όπως έχει ήδη αναφερθεί, είναι επιχορηγούµενος –τόσο από τα 

µέλη αυτού (τα οποία απαρτίζονται από τις σηµαντικότερες βιβλιοθήκες, 

παγκοσµίως) όσο και από ανεξάρτητα Ιδρύµατα, τα οποία στηρίζουν το έργο του 

ηθικά και οικονοµικά. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ότι κατά την τελευταία 

έκθεση του οργανισµού το 2006, του δόθηκε απεριόριστη συνέχεια στο έργο του και 

του εξασφαλίστηκε κυβερνητική προστασία και συνεργασία µε κορυφαίους 

συνεργάτες στο χώρο της ψηφιακής βιβλιοθήκης και συλλογής, γενικά. 

Εύκολα, λοιπόν, µπορεί κανείς να καταλήξει στο συµπέρασµα ότι ο 

οργανισµός αυτός όχι µόνο υπήρξε ένας από τους πρωτοπόρους στο χώρο, αλλά και 

ότι συνεχίζει να προσφέρει τα µέγιστα σε έναν τοµέα, ο οποίος αναπτύσσεται 

καθηµερινά µε ρυθµούς που πλέον δεν µπορεί κανείς να προβλέψει. ∆εν 

αναφερόµαστε, βέβαια, στον τοµέα της ψηφιακής βιβλιοθήκης ειδικά, αλλά 

γενικότερα στον τοµέα της γνώσης –που πάντα υπήρξε, αλλά στον 21ο αιώνα ένα 

παραπάνω, ανεξάντλητη. 
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